

# 美媒称中国“海翼”可让美海军死在水里

美国《新闻周刊》网站7月26日发表题为“有了新型水下无人机，中国军队可以让美国海军死在水里”的文章称，中国希望保卫它在亚太地区的领土主权不受美国侵略，而北京最新的海上工具能够以比以往更快的速度追踪五角大楼的潜艇。

官媒新华社7月20日报道，中国宣称向南中国海深处布放了12台无人机——被称作滑翔机，以收集环境数据。报道把这种名为“海翼”的高技术滑翔机描述为效率更高、续航力更强和能耗更小的水下机器人，它是连美国都还没有掌握的技术。这些科研装置没有装备武器，但可用来即时发现在中国提出主权声索的水域中航

行的美国潜艇。

据香港《南华早报》7月23日发表的一篇文章说，此次科考首席科学家俞建成对新华社说，数据被实时传输回陆地实验室。

“海翼”滑翔机由中国科学院研发，据报道在今年3月的试验中打破了之前由美国创下的最大下潜深度的纪录。中国科学院称，“海翼”的最大下潜深度达到6329米，打破了美国之前保持的5170米的世界纪录。《中国日报》报道,2014年,滑翔机持续航行30天,总航程达到1022.5千米,创造了纪录。中国军事媒体已经猜测，中国军队会将“海翼”用于军事用途。

美国《国家利益》双月刊称，“海翼”滑翔机能源消耗极小，水下噪声极低，(这个

## 中印冲突，印度会输得很惨

◇ 珀林纳·提克霍诺瓦

美国 valuewalk 网站7月28日发表题为“印度沦陷——中印边界争端将如何使新德里屈膝下跪”的文章称,随着中印军队仍在场激烈的边境争端中僵持,印度的

顽固立场有可能在世界上两个人口最多的国家之间引发一场全面冲突。若冲突演变为战争,这场边境争端或将成为事关印度生死存亡的灾难。

在这场对峙中,尚看不到冲突结束迹象。印度拒绝撤兵,中国则表示在印军撤退前不会与印度进行任何谈判。那么,印度的固执会导致历史重演吗?

尽管中印正通过各种外交渠道保持沟通,但随着北京在边境发生不少争执——甚至爆发过令印度惨败蒙羞的1962年中印战争,但许多人仍对新德里(目前)的行为感到惊讶:它竟然因为与自己无关的边境而甘愿同世界上最庞大的军队陷入另一场战争的风险。

现实是,中国的年度军事预算远超印度——2160亿美元对560亿美元。可以说,印度并无坚持这么做的

底气,却继续顽固地僵在原地。随着北京已明白无误地表明印军撤离是中印坐到谈判桌旁的前提,人们越发担心中印或爆发战争,毕竟是印度士兵首先非法进入相关地区的。

如果南海争端能说明问题,那么这表明在捍卫国家利益方面,北京总是会比自己想要的再往前一些。有报道称,中国甚至已向中印边界地区调遣大量军事装备,从而为采取包括武力在内的任何解决争端的行动未雨绸缪。若中国诉诸武力,历史就可能重演。届时印度将远比1962年时输得更度、更惨。

尽管中印正通过各种外交渠道保持沟通,但随着北京将不惜“任何代价”保护国家利益,一场战争隐约来临。印度也在加强战备,但中国显然在几乎所有军事领域都占有优势。美国军控协会近期估计,中国的核武是印度的两倍以上。若巴基斯坦再加入中国一方,就将演变为印度的灾难。从目前情况来看,中国将在这场中印边境争端中坚决采取任何措施捍卫主权和领土完整。

（据参考网）

平台)可能对军事领域具有重大意义。

“海翼”将给予中国在南中国海水下广泛的监视能力和实时监测敌方船只的能力。

美国总统特朗普已经批准防长马蒂斯提交的一项计划，扩大美国海军在有争议水域的势力。中国媒体称这

## 中国挑战美国半导体霸主地位

◇ 鲍勃·戴维斯

美国《华尔街日报》7月27日发表题为“中国下一个目标——美国的微芯片霸主地位”的文章称，武汉一处12个棒球场大小的建筑工地上，全球化正转变为民族主义。清华紫光集团斥资240亿美元建造该国首个高端存储芯片厂。这是中国欲成为全球芯片市场主角计划的一部分，此举引起华盛顿警惕。

长期以来，半导体一直是最为全球化的产业，设计和生产分布于数十个国家。如今，这个产业正被美中之间的民族主义之战撕裂。华盛顿指责北京企图利用政府补贴支配该产业，中方称美

将“造成地区军事形势恶化”，并敦促中国军队坚决反击和采取必要措施，捍卫中国领土和海洋权益。

作为世界两个最大经济体的美国和中国，一直存在政策分歧，经常在军事成就方面相互攀比。今年早些时候,美国《大众机械》月刊详细介绍了中国的另一种水上

（据环球网）

方指责是拙劣借口，意欲阻碍中国发展。新的半导体之战如今转向民族主义、贸易战和保护市场。

共和、民主两党在诸多问题上存在分歧，但在对中国发展芯片产业方面却立场一致。奥巴马政府启动的一个半导体跨部门工作小组在特朗普任下继续开会。与会人士称，该小组正考虑制定政策，令中国难以投资、更难挖走美国技术。美商务部长说：“若(中国人)成为很大、很强的科技竞争对手……会在经济上毁掉我们的半导体产业吗？”

美国把中国视为日本之后最强的半导体行业挑战者。当年美国靠贸易制裁和科技进步打败日本。但如今，

（据环球网）

## 中国大学“走出去”助力“一带一路”

香港《南华早报》网站7月30日发表题为“‘一带一路’和书本：中国是如何在马来西亚、老挝发展软实力的”的文章称,娜济拉·巴哈罗姆高中毕业的时候,本来有许多马来西亚本国的大学可供她选择。这名18岁的女学生勤奋、专注,学习成绩很好,很清楚自己对于高等教育的目标。

但对于申请传统学校她有些犹豫。过去5年中,她一直在一所伊斯兰学校上学,对于当地的教育系统已经感到有点厌倦。哥哥姐姐们向她描述的大学生活一点都不激起她的兴趣。

娜济拉想要改变下环境,让她从一名羞涩的学生成长为一位自信的毕业生,

尝试一下她完全不了解的文化。因此,她申请了马来西亚的第一个中国大学的预科班。厦门大学马来西亚分校是去年才开设的一所新学校。

最近,娜济拉在课后说:“我选择这所大学的时候,我的高中同学都非常吃惊。我是一个很害羞的人,因此我的朋友们担心我在这里会活不下去。”但她今天的生活已经远不止是活了下来。

香港岭南大学国际问题教授张宝惠(音)说:“出口教育是提升中国软实力的一种方式。(“一带一路”倡议)不仅仅是一个经济倡议。它反映出了中国寻求在全世界扩大影响力的诉求。随着时间的推移,中国将有更多大学走向受(“一带一路”)影响的

（据参考网）

无人机，它能够在距水面不到50厘米的高度上飞掠,由于地球微妙的曲率而不被舰船发现。据报道,由于飞行高度低而降低了风阻,这种反舰无人机的时速可达960千米,能在辽阔的海面上连续飞行1.5小时,航程1440千米。据信它还能携带900千克炸药。

毛泽东第一次走出国门是访问苏联。迄今为止,有关这次出访的回忆录、著作已不在少数,但对访问经过,甚至对某些重大事件的描述,还存在着许多出入,而且一些细节问题至今仍鲜为人知。毛泽东此次访问苏联的目的最终达到了吗?

### 斯大林没有出席欢迎仪式

1949年12月6日正值隆冬季节。北京西直门火车站,毛泽东乘坐的专列徐徐开出车站,开始了他的第一次莫斯科之行。

经过3天的日夜兼程,12月9日门,专列抵达中国边境城市满洲里。在满洲里,毛泽东换乘苏联派来的宽轨道火车,这是苏联领导人的专列。车内设有浴室、餐车等,相当豪华。火车进入苏联境内的第一站是奥特堡尔,在那里迎接毛泽东的有苏联外交部副部长拉夫伦捷夫一行。在车站举行了简短的欢迎仪式,毛泽东检阅了仪仗队。当毛泽东抵达雅罗斯拉夫时,中国驻苏大使王稼祥早已在那里等候,并一路陪同毛泽东。

12月16日中午,毛泽东的专列开进莫斯科北站。这时,车站的大钟正好打了12下,这是苏方有意安排的。苏共中央政治局委员、部长会议副主席莫洛托夫,政治局委员、国防部长布尔加宁元帅,外贸部长缅什科夫,外交部副部长葛罗米柯等前来迎接。鉴于毛泽东在途中身患感冒以及天气严寒等原因,苏方只安排了一个十分简洁的欢迎仪式。由仪仗队举行迎接礼,毛泽东也只绕场一周。

斯大林没有出席欢迎仪式。尽管这符合苏联方面的惯例,但还是引起了中国国内部分人士的不满,主要是工商界和文化界。有人说,斯大林在二战初期亲自迎接过日本外交部长,却没有迎接毛泽东;有人还对此提出了尖锐的批评。

### 毛泽东访苏究竟带了多少人

人们到现在可能还弄不明白,毛泽东这次莫斯科之行,毕竟是要解决有关新中国的一些重大问题,但他为什么没有带政府高级官员,甚至连少量的工作人员也不带。陪同毛泽东的随行人员有陈伯达、毛泽东的机要秘书叶子龙、负责安全工作的汪东兴,还有师哲(俄文名叫卡尔斯基),其名义是顾问。此外,与毛泽东同行的苏方人员有苏联驻华大使罗申、中文翻译费德林以及斯大林的全权代表柯瓦廖夫。

中方的随行人员只有陈伯达在当时还小有名气。抗日战争时期,陈伯达就是毛泽东的政治秘书,是中共著名的“笔杆子”之一,其头衔是教授,担任中宣部副部长、马列主义学

院副院长。毛泽东一行到达莫斯科后,苏联报刊上所提到的毛泽东随从人员也只有陈伯达一人。当时,中共中央有12位政治局委员,却没有一个跟毛泽东到莫斯科来。

毛泽东在委托周恩来同罗申谈话时说,由于组建新政府的任务繁重,毛泽东和周恩来一同去莫斯科有些困难,请苏方考虑,周恩来能否不与毛泽东同行,晚些时候再去。正因为毛泽东带的人少,因此,毛泽东的这次莫斯科之行在一些细节问题上也就鲜为人知了。但近年来,随着苏联档案解密,其中一些问题变得日趋明朗。

### 和斯大林首次谈话从战争开始

12月16日,即毛泽东到达莫斯科的当天下午6时整(莫斯科时间),斯大林在他的克里姆林宫办公室的小会议厅里会见毛泽东,并进行了长达两个多小时的谈话。

根据记录,两人的会谈是从战争问题开始。俄罗斯档案作了这样的记载:毛泽东对斯大林说,“当前最重要的问题是保障和平问题。中国需要3年至5年的喘息时间,可利用这段时间把经济恢复到战前水平,使全国形势稳定下来。因此,中共中央委托我向您——斯大林同志问明一个问题:怎样保障国际和平,保障程度如何?”

对此,斯大林回答道:目前并不存在对中国的直接威胁,日本尚未从战争中恢复过来,不想打仗。美国虽然大肆叫嚣要发动战争,但它害怕战争,欧洲人又被战争吓破了胆,实际上没有人同中国打仗。他还开玩笑说,难道金日成会进攻中国吗?

斯大林信心十足地保证:如果中苏两国齐心协力,和平不仅可以保障5年至10年,甚至10年至20年,还可能更长一点时间。后来,毛泽东在给刘少奇的电报中认为,斯大林的估计同我们一样,仗很难打起来。可惜,双方的估计都过于乐观了。就在这次会谈后6个月,朝鲜战争爆发了,结果中国又打了3年仗。

### 斯大林起初为何不愿谈条约

关于中苏条约问题,据师哲回忆,斯大林对毛泽东说:“你这次远道而来,不能空手回去,咱们要不要搞个什么东西?”毛泽东回答说:“这个东西应该是既好看,又好吃。”毛泽东指的是中苏条约问题,并说这是他来莫斯科的主要目的。

此前的1945年8月14日,苏联政府同当时的中国国民政府签订了《中苏友好同盟条约》,承认了雅尔塔会议强加给中国的协议。关于这个条约,1949年2月,米高扬在西柏坡向



毛泽东与斯大林

毛泽东等人说过,苏联认为该条约是“不平等条约”。米高扬还说,苏联政府已经决定,将“废除这个不平等条约”。

1949年7月,刘少奇访问莫斯科时就提出过条约问题,斯大林当时表示,“等毛泽东到莫斯科后再决定这个问题”。新中国成立之前,毛泽东确定的外交政策是“打扫干净屋子再请客”,不承认过去的平等条约。因此,对毛泽东来说,他自然是想签订新条约。因而,访苏前夕毛泽东多次向苏联方面提起条约问题。

然而此时,斯大林的态度已经发生了变化,他对修改条约产生了顾虑,甚至决定“暂不修改该条约的任何条款”。在斯大林看来,雅尔塔协定规定了这个条约最主要的条款,如果改动其中的一款,都会给美国和英国提供法律上的借口,他们就会趁机提出修改有关千岛群岛、库页岛、南萨哈林等地的条款。很明显,斯大林把苏联的既得利益同中苏条约紧紧地捆在一起了,他不想拿这些地方当赌注。

### 毛泽东最终实现了此访目的吗

关于毛泽东此次访苏目的,有几种不同的说法。柯瓦廖夫回忆说,毛泽东曾作了如下安排:用一个月时间访问莫斯科、列宁格勒、斯大林格勒,签订中苏条约;第二个月去波兰、捷克斯洛伐克和罗马尼亚;第三个月到索契疗养院,即黑海疗养地休养。师哲在回忆录中写道,毛泽东表示,他赴莫斯科的主要目的之一是签订“友好合作互助条约”,并亲自给斯大林“祝贺生日”。此外,他还想在苏联疗养和休息。

1949年12月21日是斯大林70岁寿辰。各国共产党领导人都去祝寿,毛泽东自然也不例外。为了给斯大林祝寿,毛泽东带了不少礼品,大都是中国的土特产品。斯大林生日这一天,在莫斯科大剧院举行了隆重的生日庆典。在生日庆典上,斯大林对毛泽东热忱相待,安排毛泽东坐在其右边。尽管毛泽东的位置很抢眼,但

他的表情依然冷漠,没有一丝笑容,沉默寡言,其原因可能是第一次会谈结果令他大失所望。

几天后,毛泽东对柯瓦廖夫说,他这次“不是专来替斯大林祝寿的,还想做点工作”。看来,毛泽东此行的主要目的不在于祝寿。他要唱的是“中苏条约”这出大戏。但12月24日,毛泽东与斯大林第二次会谈时,斯大林压根就不提条约问题。这使毛泽东极为恼火,一气之下,毛泽东闭门不出,索性在别墅里“睡大觉”。当柯瓦廖夫来请毛泽东外出参观时,毛泽东冲着柯瓦廖夫发了火。斯大林不同意签约,毛泽东就拒绝参观。可见,签订新条约在毛的心目中的地位有多么重要。

1950年元旦这天,苏联驻华大使罗申到别墅来拜访。毛泽东对罗申说,原定在苏联停留3个月,现在鉴于“国内的工作情况”,他打算把时间缩短为两个月,1月底离开莫斯科,2月初回到国内。毛泽东觉得,既然中苏条约无法签订,他也就没有必要长时间地留在莫斯科,所以决定提前回国。

正当毛泽东与斯大林的会谈陷入死胡同的时候,外国人帮了毛泽东的忙。英国新闻社传说“毛泽东被软禁了”——这是涉及苏联国际声誉的大事,斯大林不会等闲视之。中苏双方商定,以毛泽东答记者问的形式击破谣传。几乎就在毛泽东答塔斯社记者问的同时,缅甸、印度和英国打算承认中华人民共和国。此外,美国国家安全委员会的一份文件宣称,美国将调整对亚洲的政策,放弃台湾,脱离中国内战。这给斯大林的印象是,美国不会介意北京同莫斯科缔结新条约。

在以上因素的影响下,斯大林改变初衷,同意重新签订条约,并允许周恩来到莫斯科来。1950年1月11日,周恩来由北京启程。22日,双方开始正式会谈……至此,除没有访问东欧国家和到黑海疗养外,毛泽东访问苏联的目的基本达到。

（据《文史精华》）